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Zadanie nr 9 z listy 1.

Obliczy¢ pole powierzchni bocznej bryty powstatej przez obrot krzywej a wokot osi Ox
T
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Ly = s <r< 5
(a) azy=cosuz, 5 ST

Rozwiazanie:

«: y=cos(x)
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e Pole powierzchni S powstalej z obrotu wokot osi Ox wykresu funkcji y = f(x), gdzie
a <z < b, a f jest nieujemna i ma ciagta pochodna na [a,b], obliczy¢ mozemy ze

WZOru: ,
S|=2r [ )1+ 7@ d
. . . . . ™ 77 . )
e Dla powierzchni rozwazanej w zadaniu f(z) = cosz, a = —§,b =3 Wiemy, ze
funkcja f przyjmuje wartosci nieujemne na [—g, g] oraz ze pochodna f’ (x) = —sinzx

jest ciagta na tym odcinku. Mamy zatem

funkcja parzysta,

3
|S| = 27r/ coszy\/1+ (—sinz)*de = | przedzial calkowania | =

symetr. wzgl. 0

Wl

sinx =1t

2 dz = dt !
:47T/ coszV1+sin’xdr = cosxx O:p x :47r/ VvV14+t2dt =
0 2 0
t10]1

227 (V2+In (14 v2)).
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* Wyliczenie calki / V1 +t2dt (jesli nie mamy tablic calek):
0

i shzyg =0 shz; =1 |
620 — e_ZO ezl _ e_zl
— . Z0 _— . #1
t=shz 2 =012 2 e
1 dt = ch zdz 220 _ 1 =0 (ezl>2 — 1 = 92¢e
/V1+t2dt: VI+E =chz 2 =0 (€)? =2 —1=0
0 A=44+4=8¢"1>0
tlol1 2+ 2v2
Z |1 20| <1 eZIZT:1+\/§
21 = In(1 4+ V/2)

2
z1 z1 z+ —z z1 22+2+ —2z

:/ cthdz:/ ere dz:/ e rere dz =
0 0 2 0 4
1 /= 1 h (2

25/0 (1+ch(22))dz:§<z+s (22)

(VD) + 1 VTFT) = 2 (In(1+ VD) + V2)

(z1 +shzichz) =

£ t?
(b) a:z = 3 Y= 4 — 5 pomiedzy punktami jej przeciecia z osiami wspolrzednych.

Rozwigzanie:

e W pierwszej kolejnosci wyznaczmy punkty przeciecia krzywej a z osiami wspotrzednych:

x(t):O<:>§:O<:>t:O,
zatem punkt (z(0),y(0)) = (0,4) to punkt przeciecia krzywej « z osia Oy.
t2
y(t):O<:>4—§=O<:>t=2\/§ Voot =—2V2,

zatem krzywa a ma dwa punkty przeciecia z osia 02: (z(£2v/2), y(£2v/2)) = (j:%i, 0).



o x=t3/3, y=4-22

t? :
e Funkcja y(t) =4 — 3 jest nieujemna i ma ciagta pochodna ' (t) = —t na [—2v/2,2v/2],

a 2'(t) = t* jest ciagla na tym przedziale. Zatem pole powierzchni S powstalej z obrotu
wokol osi Oz krzywej a dla a = —2v/2 < t < 2¢/2 = b obliczy¢ mozemy ze wzoru:

s1=2n [ o/l + (o)

e Otrzymujemy:

2v/2 2 funkcja parzysta,
|S| =27 / <4 — 5) Vit +t2dt = | przedzial calkowania | =
—2v2 symetr. wzgl. 0

2v2 t2 2v2
:471'/ (4—5) (t2+1)t2dt:27r/ 8— )W +1-tdt =
0 0

w=t2+1,u=>0

2udu = 2tdt 5 2 2 ’ 2 4
i 10| 2v3 _27r/1 (8 —u®+1)u du—27r/1 (Yu” —u”)du =
wll| 3
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